

В сентябре 2014 года коллектив Пермьстата отмечает значимую дату – 160 лет с начала деятельности. Именно этот год можно считать годом рождения Пермской статистики.

При этом у многих возникают вопросы, связанные с деятельностью статистических органов в прошлом.

В связи с этим, мы решили ответить на наиболее часто задаваемые нам вопросы по истории и современному развитию Пермской статистики.

1) Как начиналась деятельность статистики в Перми?

160 лет назад – 5 сентября 1854 года начал свою деятельность Пермский губернский статистический комитет. Это первое специальное учреждение, которое занималось статистическими исследованиями. Создание его произошло на основании утвержденных «Правил для Статистического Отделения при Совете Министерства Внутренних дел и Статистических комитетов в Губерниях» от 20 декабря 1834 года. Однако первые 20 лет Пермский комитет существовал, можно сказать, формально, было проведено всего два заседания и не было собственного финансирования. И только с избранием в 1854 году членов-корреспондентов Пермский губернский статистический комитет начал свою фактическую деятельность.

2) Сейчас Пермьстат размещается в здании по ул. Революции, 66. А где в XIX веке размещался Пермский губернский статкомитет?

Нам известно как минимум о двух местах размещения губернского статистического комитета в Перми в то время.

В 1864-1868 годах статистический комитет размещался на углу улиц Сибирской, 19 (современная нумерация – 21) и Пермской, 45. В «Пермских губернских ведомостях» за 1867 г. №4 сообщалось, что вместе со Статистическим комитетом в здании находилась и публичная библиотека, тяжелое материальное положение которой в 1864 г. привело её слиянию к с Губернским Статистическим комитетом.

Это был двухэтажный каменный дом, построенный вскоре после пожара 1842 года и принадлежавший купцу и пароходчику Степану Александровичу Стукову.

Второе – на пересечении улиц Покровская (ныне, ул. Ленина, 28) и Обвинская (ныне, ул. 25 Октября, 9), там, где сегодня размещается Главпочтамп. Губернский статистический комитет занимал помещение с улицы Обвинской.

3) *Чем занимались в 19 веке статистические комитеты? Какие основные функции выполнялись Пермским губернским статистическим комитетом?*

Губернские статкомитеты того времени не организовывали сбор статистических сведений, а получали готовые данные от административных и других местных органов, придавали им форму необходимых статистических таблиц и отправляли их в Центральный комитет.

Источниками сведений были исправники, которые собирали данные по сельскому хозяйству, духовенство – по естественному движению населения, казенные палаты – о поступлении сборов. Широкие полномочия отводились полицейским чинам, которые собирали сведения о посевах и урожае, о ценах на продовольствие, на сухопутные и речные перевозки.

Пермский губернский статистический комитет занимался составлением таблиц по движению населения Пермской губернии, числе родившихся и умерших, заключенных браков, количестве церквей, зданий, ремесленников, о выданных торговых свидетельствах, о фабриках и заводах, о количестве скота, об урожае.

Кроме этого, с конца 1870-х годов статкомитет издавал ежегодные сборники, такие как: «Памятные книжки Пермской губернии», «Календари Пермской губернии», «Адрес-календари и памятные книжки».

4) *Чем занимается Пермьстат сегодня? Каковы его функции в наше время?*

Сегодня Пермьстат – это территориальный орган Федеральной службы государственной статистики, основная задача которого – сбор и обработка первичных статистических данных по утвержденным Росстатом формам федерального статистического наблюдения, получение административных данные от других федеральных структур, министерств и ведомств Пермского края. Наряду с этим ведутся обследования населения Пермского края по социально-демографическим проблемам различной направленности.

В среднем в течение года Пермьстатом по 245 формам федерального статистического наблюдения обрабатывается более 90 тысяч наименований показателей, а с учётом периодичности и количества отчитывающихся организаций – это уже свыше 90 миллионов.

5) *Для чего собирается такое количество информации и как она используется?*

Все полученными нами сведения используются для формирования официальной статистической информации по различным направлениям развития нашего региона. Предоставляется эта информация органам государственной власти и местного самоуправления, организациям и гражданам.

Приоритет нашей работы – открытость деятельности и доступность официальной статистической информации. За год Пермьстат выпускает более 2000 статистических материалов: докладов, аналитических записок, бюллетеней, сборников.

Наряду с традиционными материалами о Пермском крае мы выпускаем сборники, посвященные историческим датам или событиям. К юбилею проведения референдума об объединении 2-х субъектов России подготовлен сборник «Пермский край и Коми-Пермяцкий округ: от референдума до наших дней». Сейчас готовится к выпуску статистический сборник, отражающий развитие Прикамья за последние 100 лет, «Пермский край, 1913-2013».

Мы активно сотрудничаем со средствами массовой информации, большое количество статистических данных размещается на официальном Интернет-портале Пермьстата.

В этом году на своем сайте мы начали новый цикл публикаций «Статистическая девятка». Выпуски выходят раз в две недели, в них мы стараемся доходчиво рассказать пользователям о наиболее интересных фактах развития статистической науки, о разных аспектах нашей жизни глазами статистики.

Так же в этом году, к 160-летию в Пермьстате создана музейная выставочная экспозиция по истории пермской статистики, которая охватывает весь период развития статистики в Прикамье.

6) *К каким обследованиям готовится Пермьстат сегодня?*

В настоящее время нам предстоит проведение ряда крупномасштабных мероприятий - это Микрперепись населения (2015 год), Всероссийская сельскохозяйственная перепись (2016 год).

7) *Какой коллектив в Пермьстате?*

Сегодня в Пермьстате работает 449 человек, около 75% из них являются государственными служащими. Коллектив стабильный – 45% специалистов работают в органах государственной статистики более 15 лет. Молодёжь до 30 лет составляет 18%. Мужчин в статистике немного – около 8% сотрудников. Без малого 100 человек (96 специалистов) ведут свою деятельность в 36 городах и районах края. Коллектив у нас большой, работоспособный и ответственный. Сотрудники Пермьстата отмечены почетными грамотами и благодарственными письмами Росстата.